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ветеринарної медицини

Демодекоз собак – це хронічне захворювання, 
яке характеризується запаленням і десквамаці-
єю рогового шару шкіри, зниженням імунного 

статусу організму, вираженим виснаженням тварини 
та може перебігати в кількох клінічних формах. У вияв-
ленні останніх має значення характер патологічних 
змін шкіри, локалізація і площа уражень, вік тварини 
[5, 10, 12]. 

Демодекозна інвазія собак в Україні має тенденцію 
до поширення. Цьому сприяє збільшення чисельності 
м’ясоїдних тварин у містах [3, 7].

Більшість науковців [1, 6, 8] зазначають, що демо-
декоз собак проявляється в лускатій, сквамозній, 
папульозній, пустульозній, генералізованій, змішаній, 
ускладненій формах. Окремо виділяють такі форми, як 
пододемодекоз (уражуються кінцівки) й отодемодекоз 
(у вигляді отитів).

Основним місцем локалізації кліщів на всіх стадіях 
свого розвитку є волосяні фолікули, сальні та апокрінові 
потові залози. Демодекси механічно подразнюють тка-
нини шкіри, діють на нервові закінчення, чим спричи-
няють атрофію волосяних сосочків і сальних залоз, роз-
лади роботи шкірних капілярів, порушують харчування 
шкіри та її іннервацію. У місцях ураження кліщами роз-
вивається осередкове запалення, що супроводжуєть-
ся випадінням волосся, розвитком еритем, набряком 
шкіри, утворенням пустул, везикул, ерозій, абсцесів 
волосяних фолікул і сальних залоз [9, 11]. 
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Клінічний прояв 
демодекозу собак*

анотація. Наведені дані визначення форм клінічного перебігу демодекозу собак  залежно від площі 
ураження шкіри тварин, характеру патологічних змін та місця локалізації запального процесу. 
Встановлені характерні симптоми за демодекозного ураження шкіри собак з урахуванням форм 
перебігу інвазії.
Ключові слова: демодекоз, собаки, клінічні ознаки, форми перебігу.

The clinical manifestation of demodecosis dogs under conditions of city Kremenchug. Valentyna 
O. yeVstafieVa (Poltava state agrarian academy, Poltava), Kateryna a. HaVryK (Kremenchug City 
state Hospital Veterinary Medicine, Kremenchug).
Abstract. Data are presented form definitions the clinical course of demodecosis dogs under conditions 
of city Kremenchug depending on the area of skin lesions of animals, nature and location of pathological 
changes in the localization of the inflammatory process. the characteristic symptoms of demodectic skin 
lesions of dogs taking into account the currents forms of invasion.
Key words: demodecosis, dogs, clinical signs, currents forms.
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Найбільш тяжкою є генералізована форма пере-
бігу демодекозу, яка характеризується поширенням 
уражених ділянок на все тіло тварини, розвитком 
глибокого піодерматиту внаслідок мікробного усклад-
нення. Така форма акарозу в собак зумовлює свербіж, 
погіршення  загального стану тварини, схуднення, ано-
рексію, загальну інтоксикацію і може закінчитися заги-
беллю з явищами кахексії та хронічного сепсису [2, 4].

Тому необхідно враховувати особливості клінічного 
перебігу демодекозу собак під час призначення лікар-
ських засобів й у процесі терапії хворих тварин.

Мета роботи – визначення клінічних форм 
перебігу демодекозної інвазії собак.

 
Дослідження проводили впродовж 2013–2014  рр. 

на базі наукової лабораторії паразитології кафедри 
паразитології та ветеринарно-санітарної експертизи 
факультету ветеринарної медицини Полтавської дер-
жавної аграрної академії. Клінічні дослідження здій-
снені на базі Кременчуцької міської державної лікарні 
і лабораторії ветеринарної медицини. 

Епізоотичну ситуацію щодо демодекозу вивчали 

за результатами досліджень собак, які потрапляли в 
Кременчуцьку міську державну лікарню ветеринарної 
медицини. Акарологічні дослідження зіскрібків зі шкіри 
проводили вітальним методом за В.  О.  Євстаф’євою, 
В.  Ф.  Галатом (2001), Д.  О.  Приселковою (1949), 
А. В. Алфімовою (1951). Всього обстежено 1143 собаки.

Клінічні дослідження собак проводили за загально-
прийнятою методикою (І.  П.  Кондрахін та ін., 1989). 
Шкіряний покрив обстежували за К.  С.  Медведєвим 
(1999). У хворих собак враховували показники: лока-
лізацію і площу ураження, характер змін шкіряного 
покриву, наявність свербежу, а також дані щодо часу 
виникнення і характеру перебігу інвазії.

Результати досліджень. Встановлено, що середня 
інвазованість собак збудником демодекозу в умовах 
м. Кременчука становила 20,21% (з 1143 собак 231 тва-
рина була інвазована кліщами). Клінічний прояв 
акарозу характеризувався специфічними ознаками і 
формами перебігу. За площею ураження шкіри тварин 
виділяли локальну і генералізовану форми демодеко-
зу (рис. 1).

Найчастіше реєстрували локальну форму перебігу 

96,97%3,03%

Локальна Генералізована

Рис. 1. Клінічні форми перебігу демодекозу 
собак залежно від площі ураження шкіри

7,79% 3,46%

19,05%

69,7%

Луската Папульозна Пустульозна Пододемодекоз

Рис. 2. Клінічні форми перебігу демодекозу собак
залежно від місця ураження і характеру патологічних 

змін шкіри

Рис. 3. Луската форма локалізованого 
демодекозу: ураження шкіри тулуба собаки 

породи стаффорширський тер’єр віком 1,5 роки

Рис. 4. Папульозна форма локалізованого 
демодекозу зі слабко вираженою гіперпігментацією: 
ураження шкіри задньої лапи метису віком 2 роки



14
ТВАРИННИЦТВО УКРАЇНИ 


 В

ЕТ
ЕР

И
Н

А
РІ

Я


 В
ЕТ

ЕР
И

Н
А

РІ
Я


 В

ЕТ
ЕР

И
Н

А
РІ

Я

15ТВАРИННИЦТВО УКРАЇНИ


 В

ЕТ
ЕР

И
Н

А
РІ

Я


 В
ЕТ

ЕР
И

Н
А

РІ
Я


 В

ЕТ
ЕР

И
Н

А
РІ

Я

демодекозу (96,97% від загальної кількості хворих на 
демодекоз собак). Генералізовану форму виявляли 
лише в поодиноких випадках (3,03%).

За характером патологічних змін шкіри уражених 
собак виділяли: лускату, папульозну і пустульозну 
форми перебігу; за місцем ураження – пододемодекоз 
(рис. 2).

Луската форма демодекозу собак була найпоши-
ренішою (69,7%) на території м.  Кременчука. Рідше 
реєстрували папульозну (19,05%), пустульозну (7,79%) 
форми, а також пододемодекоз (3,46%). Причому 
папульозний характер ураження шкіри за демодекозу 
собак встановлювали як за локальної (16,45%), так й за 
генералізованої (2,6%) форми перебігу. За пододемо-
декозу ураження шкіри кінцівок у семи собак (3,03%) 
мало локальний характер, у однієї (0,43%) – внаслідок 
ураження всього тіла.

Луската форма демодекозу клінічно характеризу-
валася локальним ураженням шкіри (рис. 3) в різних 
ділянках тулуба, голови, шиї, грудей. За даної форми 
у 100% хворих собак в місцях локалізації кліщів утво-
рювалися округло-овальні або асиметричні ділянки з 
алопеціями (до 5-ти мультифокальних зон). Причому 
в 69,57% вони були вкриті лусочками сірого кольору 
(від світлого до темного відтінків).

У 36,02% інвазованих тварин реєстрували ерите-
му шкіри, у 26,71% – її потовщення. Встановлено, що 
луската форма перебігу за демодекозу в 6,21% собак 
проявлялася свербежем. У двох собак (1,24%) шкіра 
на уражених ділянках була зморшкуватою, вкрита 
невеликими тріщинами, з яких виділялася кров. Також 
у однієї собаки (0,62%) клінічно встановлювали гіпер-
пігментацію шкіри.

Папульозну форму демодекозу реєстрували у 
19,05% собак. З них у 16,45% тварин встановлювали 
локальний перебіг акарозу (рис.  4), у 2,6% – генера-
лізований. 

Основні клінічні ознаки даної форми демодеко-

зу характеризувалися наявністю на шкірі алопецій 
і папул з ознаками еритеми у 100% хворих собак. 
Останні мали розмір 0,4–3 мм.

Одночасно виявляли в місцях ураження демодек-
сами потовщення шкіри (у 50% інвазованих собак), 
її гіперпігментацію (42,11%), наявність лусочок сіро-
коричневого кольору (47,37%), набряк (26,32%). 
Свербіж був виражений у 47,37% хворих тварин. 
Внаслідок розчухування в 11 собак (28,95%) на поверх-
ні шкіри виступала кров або сукровиця. Рідко папу-
льозна форма демодекозу супроводжувалася утворен-
ням тріщин, ерозивних ділянок (5,26%) та розвитком 
мокнучої екземи (13,16%). Пустульозну форму демо-
декозу реєстрували рідше (7,79%) і лише у вигляді 
локалізованого перебігу (рис. 5).

За цієї форми у 100% хворих собак виявляли ало-
пеції, лусочки коричневого кольору, помітно вира-
жену еритему, набряк шкіри. На ній утворювалися 
пустули жовтого, червоно-коричневого, чорнуватого 
кольору, рідше – маленькі тверді папули (11,11%), які 
виникали поруч з волосяними фолікулами. Шкіра 
була товстою (55,56%), зморшкуватою, часто тріска-
лася (44,44%), розвивалася мокнуча екзема (61,11%). 
Внаслідок ускладнення демодекозної інвазії бактері-
альною мікрофлорою виникав пустульозний дерматит 
з ерозивним ураженням шкіри (66,67%). Це зумовлю-
вало виникнення неприємного запаху. У 9-ти собак 
реєстрували ознаки гіперпігментації (50%). 

Пододемодекоз реєстрували в 3,46% хворих 
собак. Ця форма демодекозу, здебільшого, перебіга-
ла локально (3,03%), рідше – діагностували в тварин 
з генералізованою формою (0,43%) захворювання. 
Клінічні ознаки характеризувалися появою алопецій, 

Рис. 5. Пустульозна форма локалізованого демо-
декозу: алопеція і пустульозний дерматит з еро-

зивним ураженням шкіри в області голови собаки 
породи кавказька вівчарка віком 3 роки

Рис. 6. Генералізований демодекоз: алопеція, 
папульозна еритема, потовщення та ознаки 

гіперпігментації шкіри в області спини 
безпородної собаки віком 1,3 роки
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еритем, папул, набряку, гіперпігментації шкіри у між-
пальцевих просторах. У подальшому, патологічний 
процес поширювався на шкіру кінцівок і тулуба. В 
окремих випадках (0,43%) уражалися кінцівки вна-
слідок генералізації демодекозного процесу з інших 
ділянок тіла тварини.

За результатами досліджень, генералізований 
демодекоз розвивався з локального і характеризував-
ся великою кількістю мультифокальних зон еритема-
тозних, папульозних алопецій (100%) і поширенням 
уражених ділянок на все тіло собаки (рис. 6).

У 100% хворих на генералізовану форму демо-
декозу собак виявляли яскраво виражений свер-
біж, набряк шкіри в ділянках ураження, наявність 
на ній лусочок від сірого до темно-коричневого 
кольору. В 71,43% інвазованих тварин спостеріга-
ли потовщення шкіри, ерозії та виділення сукро-
виці або крові. У більшої кількості хворих тва-
рин виникали мокнучі екземи (57,14%), тріщини 
(42,86%), ознаки гіперпігментації (57,14%). Рідше 
(у 14,29% хворих собак), разом з папульозною 
еритемою, виникали пустульозні ураження шкіри, 
що на нашу думку, зумовлено бактеріальним 
ускладненням.

Отже, клінічні ознаки демодекозу собак  залежали 
від площі й місця ураження шкіри та характеру пато-
логічного процесу. За площею ураження шкіри собак 
найчастіше реєстрували локальну форму (96,97%) 
перебігу демодекозу; за характером патологічного 
процесу – лускату; за місцем ураження – пододемоде-
коз (3,46%).

Висновки
1.  Демодекоз поширена інвазія собак на території 

м. Кременчука. Середня екстенсивність інвазії стано-
вила 20,21%.

2.  Встановлено, що клінічно в собак демодекоз 
перебігав у лускатій (69,7%), папульозній (19,05%) і 
пустульозній (7,79%) формах; за площею ураження 
шкіри – локальній (96,97%) і генералізованій (3,03%); 
за місцем локалізації патологічного процесу – у вигля-
ді пододемодекозного дерматиту (3,46%).

3.  Ступінь тяжкості перебігу демодекозу собак 
прямо пропорційно залежав від форми прояву інвазії.
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